

外交部深入开展党史学习教育

凝聚中国特色大国外交奋进力量

本报记者 王芳 韩晓明

党史学习教育开展以来，外交战线深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，提高政治站位，突出外交特色，创新谋划、系统推进，推动党史学习教育走深走实，将学习成果不断转化为推进中国特色大国外交的坚强动力，努力为全面建设社会主义现代化国家新征程营造良好外部环境。

加强组织领导，实现全面覆盖

党中央召开党史学习教育动员大会后，国务委员兼外交部长王毅要求外交战线认真开展党史学习教育，进一步强化理想信念和党性修养，用党的光辉传统砥砺外交风骨，用党的历史经验启迪外交智慧，认清世界大势和当代中国所处的历史方位，把握外交事业发展的历史主动。

外交部党委成立党史学习教育领导小组，制定“外交战线党史学习教育实施方案”。外交部党委书记齐玉要求各级党组织把党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，认真抓好落实。

部党委坚持理论学习中心组先学一步，党委委员深入分管单位调研，指导基层准确领会中央精神，扎实推进学习教育。包括部机关、部属单位和各驻外使领馆在内的400多个直属党组织迅速成立党史学习教育领导机构，上万名党员积极投身党史学习教育。党员、干部通读党史学习教育指定学习材料，每天固定时间读党史已是外交战线党员干部的必修课。

在党史学习教育中，外交部坚持分类施策，精准指导，确保党史学习教育走深走实。

对副处级以上领导干部高标准严要求，要求全员参加培训。机关党校开展为期12天的党史专题学习，中央党史和文献研究院专家为50多名司处级领导干部学员系统授课。

针对青年党员，外交部量身定制学习方案，开展“外交青年说——讲好中国共产党的故事”演讲比赛、“跨越百年的青春对话”红色舞台剧等活动，帮助青年在党史学习教育中厚植爱国爱党爱社会主义的情感。

外交部发挥部机关离退休老党员的优势，组织老同志讲党史、写回忆文章，形成外交战线独特的教育资源。

针对驻外使领馆在境外、疫情环境下开展党史学习教育的特殊情况，外交部加强全过程、全方位、全覆盖指导，确保国内外同温同步。

深挖特色资源，创新方式方法

外交部充分利用外交队伍的身边人、身边事，增强代入感、亲历感，深化党员体会感悟。

用好境外红色资源开展党史学习教育是外交战线的独特优势。清明节前后，驻外使领馆组织党员到列宁墓、我驻南联盟被炸使馆旧址、平壤中朝友谊塔、中国援越烈士陵园、援坦中国专家公墓等地凭吊革命先烈和牺牲同志，开展现场教学，激发党员、干部强烈共鸣。有的使馆组织党员与华人华侨中的先烈后人座谈，从先烈投身革命的感人事迹中汲取智慧力量。

引导党员结合在外交一线工作实际和在国外所见所闻，通过中外对照感悟，进一步加深对党的领导和中国特色社会主义制度显著优势的认识，坚定理想信念，强化使命担当。有的使馆邀请有关国家共产党负责人讲述所在党的历史、介绍经验教训；有的使馆就国外一些百年老党、政坛大党、长期执政党的兴衰成败开展调研分析，引导党员思考我们党“百年恰是风华正茂”的内在原因和宝贵经验，提高推进党的建设高质量发展的自觉性。

把讲好中国共产党故事作为开展党史学习教育的重要内容，让国际社会更加了解和理解我们的党。4月12日起，外交部新闻司推出“100天讲述中国共产党对外交往100个故事”主题宣介活动，在国内外社交媒体平台上受到广泛关注，单个视频平均浏览量超过百万。各驻外使领馆积极主动向国外各界人士开展宣讲，用中国共产党走过的辉煌历程、创造的人间奇迹、体现的伟大品格，引导人们正确认识和理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

践行外交为民，服务国内发展

外交部党委把群众办实事作为检验学习效果的试金石。党史学习教育领导小组专门召开调度会，首批列出3个方面17项实事清单，更加主动立足外交主业、服务国内发展。

聚焦构建新发展格局，为地方发展注入外交动力。4月12日，外交部举办“英雄的湖北：浴火重生 再创辉煌”全球特别推介活动，展示抗疫斗争取得的重大战略成果，为湖北、武汉搭建对外合作的新桥梁。122位外国驻华使节、多位驻华机构代表和众多国内外主要媒体记者出席活动，外国使节们纷纷表示期待尽早访鄂、商洽合作。

践行“外交为民”，把党和国家对海外同胞的关心帮助支持落实到具体行动上。积极实施“春苗行动”，帮助海外中国公民尽快接种新冠疫苗，目前已在120多个国家开展，惠及50多万海外同胞。同胞们激动地表示，“春苗行动”为大家撑起了保障生命的“安全伞”，祖国的强大让海外游子感到骄傲和自豪。

努力用心用情解决海外公民困难事、烦心事。今年以来，外交部12308全球领事与保护服务应急热线接听来电约15万通，处理各类领事保护与协助案件1万余起，涉及海外中国公民3万余人。

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

中宣部、司法部等九部门

组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传

本报北京5月10日电 《中华人民共和国民法典》将于5月28日迎来颁布一周年。日前，中宣部、中央网信办、全国人大常委会法工委、最高人民法院、最高人民检察院、司法部、全国普法办、中国法学会联合下发通知，印发《“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》。

方案明确，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实中央全面依法治国工作会议精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记在主持中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神，把民法典普法作为“八五”普法的重点内容，融入民法典实施全过程、融入人民群众日常生活、融入基层依法治理，让民法典走到群众身边、走进群众心里，促进公民法治素养提升，促进人民高品质生活，培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

方案要求，要突出学习宣传习近平法治思想，学习宣传习近平总书记关于民法典的重要指示批示精神；深入宣传民法典在保障人民群众合法权益、促进

社会主义市场经济繁荣发展、推进国家治理体系和治理能力现代化等方面的重要作用；深入宣传民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则，阐释好民法典关于坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要求；深入宣传民法典总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等方面的重要内容，使全社会了解熟悉民法典一系列新规定新概念新精神；大力弘扬社会主义核心价值观，大力弘扬社会主义法治精神。

关于主题宣传的工作措施，方案要求以5月28日民法典颁布日为契机，在每年5月份组织开展民法典宣传月活动，打造民法典学习宣传品牌，形成制度化、常态化宣传局面。结合组建“八五”普法讲师团，做好民法典讲师选聘工作。针对不同人群需要，选聘不同层次的讲师团成员，分层分类开展民法典普法活动。充分发挥法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师、专家学者等法律职业者在民法典宣传教育中的作用，经常性组织讲师团深入基层广泛宣讲习近平法治思想和民法典。

方案还要求，加强领导干部民法典普法，加强青少年民法典普法，制作高质量民法典普法宣传品，建好用好民法典普法阵地，加强新媒体、新技术在民法典普法中的运用，加强以案普法，组织开展民法典知识竞赛，广泛开展以民法典普法为重点的群众性法治文化活动，推动民法典普法与基层治理有机结合，推动民法典普法进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位、进军营、进网络。

方案强调，主题宣传要突出思想引领，切实用习近平法治思想引领民法典学习宣传工作，将习近平法治思想贯彻到“美好生活·民法典相伴”主题宣传全过程。同时，要加强组织领导、注重“热”在基层，增强实际效果。

10日，“美好生活·民法典相伴”主题宣传启动仪式在湖南省汝城县文明瑶族乡沙洲村举行。活动主办单位向村民赠送了民法典法律读物，举行了民法典讲座和以民法典为内容的法治文艺演出，组织了专家、律师和法律工作者在现场开展法治宣传和法律服务，成立了民法典宣讲小分队深入农村开展民法典宣传教育。

(综合新华社记者白阳和本报记者何勇报道)

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

蔡和森：用生命践行立下的誓言

本报记者 何勇



蔡和森像。新华社发

蔡和森2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

蔡和森，1895年出生于上海，湖南双峰人。

1913年，蔡和森考入湖南省立第一师范学校学习，后与毛泽东成为同学。1918年4月，蔡和森和毛泽东等人组织新民学会，后创办《湘江评论》。

1919年12月，蔡和森赴法国勤工俭学。在法国，蔡和森“猛看猛译”上百种介绍马克思主义和俄国革命的书。蔡和森认为，要救国救民，就要走俄国十月革命的道路，就必须建立一个革命政党。他与陈独秀和毛泽东通信探讨建立共产党的问题，对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张，成为提出“中国共产党”名称的第一人。

留法期间，蔡和森在勤工俭学的学生中宣传马克思主义；三次领导留法勤工俭学学生的革命斗争；与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织，是“法国支部的创始人”之一。

1921年12月，回国不久的蔡和森加

入中国共产党；1922年7月，蔡和森在党的二大上当选为中央委员，负责党的宣传工作。

1925年五卅运动爆发，蔡和森在其中展现出卓越的领导群众斗争的才能，并在斗争中成长为杰出的群众领袖。

在1927年5月举行的中共五届一中全会上，蔡和森当选为中央政治局委员、常委，随后兼任中共中央秘书长。在党的八七会议上，蔡和森支持毛泽东的正确意见，为党确立土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针起了重要作用。

1928年，在党的六大上，蔡和森总结了土地革命战争初期的经验教训，阐明在农村开展武装斗争，建立红军、开辟割据局面的可能性，并当选为中央政治局委员、常委，兼任中央宣传部部长。

1931年，蔡和森赴香港指导广东革命工作，不幸被捕。在狱中他顽强斗争，直至英勇就义，生命定格在36岁。“匡复有我在，与人撑巨眼。忠诚印寸心，浩然充两间”，他用自己年轻的生命，践行了当年立下的豪迈誓言，为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。毛泽东说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”

领导人之一。

1927年8月，在大革命失败的危急关头，瞿秋白主持召开中共中央紧急会议，即八七会议，确立了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针，为挽救党和革命作出重要贡献。会后，他担任中共中央临时政治局委员、常委、主席，主持党中央工作。

1931年1月，瞿秋白遭受王明“左”倾错误路线迫害，被解除中央领导职务。此后，他到了白色恐怖笼罩的上海，和鲁迅并肩战斗，一起领导左翼文化运动。

1934年2月，瞿秋白到达中央革命根据地瑞金，任中华苏维埃共和国中央执委会委员、人民教育委员会委员、中华苏维埃共和国中央政府教育部部长等职。中央红军长征后，他留在南方坚持游击战争。

1935年2月，瞿秋白在福建长汀被国民党军逮捕。6月18日，他坦然走向刑场，饮弹洒血，从容就义，时年36岁。

毛泽东高度评价瞿秋白：“他在革命困难的年月里坚持了英雄的立场，宁愿向刽子手的屠刀走去，不愿屈服。他的这种为人民工作的精神，这种临难不屈的意志和他在文字中保存下来的思想，将永远活着，不会死去。”

瞿秋白：“想为大家辟一条光明的路”

本报记者 白光迪



瞿秋白像。新华社发

瞿秋白2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

瞿秋白，1899年出生于常州，1917年秋考入北京俄文专修馆学习。1921年5月，瞿秋白在莫斯科加入联共（布）党组织，1922年2月转为中国共产党党员。

眼就看到瞿秋白的名言——“我总想为大家辟一条光明的路”。

瞿秋白，中国共产党早期领导人之一，伟大的马克思主义者，杰出的无产阶级革命家、理论家和宣传家，是中国革命文学事业奠基人之一。

1899年1月，瞿秋白出生在常州，1917年秋考入北京俄文专修馆学习。1921年5月，瞿秋白在莫斯科加入联共（布）党组织，1922年2月转为中国共产党党员。

1923年1月，瞿秋白回国后担任《新青年》等刊物主编，发表大量政论文章，运用马克思主义分析中国国情，考察中国社会状况，论证中国革命问题，为党的思想理论建设作出开创性贡献。

1925年1月，瞿秋白在党的四大上，当选为中央委员、中央局委员。后来，在党的五大、六大，他均当选为中央委员和中央政治局委员，成为中国共产党的重要



近日，北京市海淀区农业科学研究所研发的首个5G空中草莓无土栽培系统投入使用，系统通过5G网络连接物联网智能设备，用户可随时随地掌握温室运行情况，确保作物处于最佳生长状态，实现了“草莓长在空中、数据存在云端、控制握在手中”的现代农业生产场景。

本报记者 贺勇摄



脚下沾有泥土，心中沉淀真情

李伟红

一粒碱米，让江苏沭阳邱谷村的村民“尝”到了致富新滋味；一部电视剧，让“养在深闺”的湖南张家界民宿成了“网红打卡地”；坚信“苦点累点，日子不会差”的云南昆明张顺东夫妇，用拼搏书写下奋发向上的脱贫故事……

这段时间以来，各大媒体纷纷在“奋斗百年路 启航新征程”栏目开设“同心奔小康”于栏目，广大记者满怀激情走进基层，满腔热情贴近群众，倾情书写行进中国，为读者讲述一个个精彩的中国故事。

有新闻前辈感慨：“离泥土越近，越有生命力。”确实，走进基层一线，才能看到日新月异的变化；与群众深入交流，才能了解群众所思所想所盼；“一头汗，两腿泥”，采访才能抓到“活鱼”，文字才会有“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的生动与鲜活。“只有在生活的激流中，才能写出时代的篇章。”对于新闻工作者而言，在路上心里才会有时代，在基层心里才会有群众，在现场心里才会有感动，用心用情用力才能写出打动人的好文章。一言以蔽之，基层是新闻的富矿，好记者的荣光永远在前方。

我们常说，好新闻是“跑”出来的，这是因为，同群众坐在一条板凳上才能安心，双脚站在田间地头才能找到感觉。“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”范长江深入中国西北地区考察采访，真切感知人民困苦，才创作出力透纸背的《中国的西北角》。穆青为了写“边区工人一面旗帜”赵占魁，深入主人的生活亲身体验，观察赵占魁20多天，才塑造出这位淳朴高大、令人爱戴的模范人物。今天，放眼新时代的中国，广阔的基层一线处处有清新的气息，火热的创新创造实践中满是鲜活的故事，广袤的乡村大地书写着更加壮美的画卷。践行“四力”，扑下身子、沉下心来，深入基层、深入群众，才能创作出更多打动人的好作品。

好记者不仅要“走近”群众，更应“走进”群众。前者指物理距离的拉近，后者则意味着心理距离的亲近。没有书写人民、讴歌人民的满腔热情，就难有反映群众心声的生动笔触。很多新闻人物平凡而普通，但他们身上有面对挫折坚韧而不屈的坚毅，有面对挑战迎难而上的勇气，有面对艰险百折不挠的顽强，只有带着感情，走进他们的生活，走进他们的心灵，才能发掘出这些平凡人物的不平凡故事。正如马克思所言，记者应当生活在人民当中，“真诚的和人民共患难、同甘苦、齐爱憎”。从根本而言，新闻工作属于人民，为了人民，本质上就是群众工作。增进群众感情，树立大众情怀，同群众心相连、情相通，才能不断书写出饱含深情、富于启迪的感人作品。

习近平总书记强调，新闻舆论工作者“要转变作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品”。这是记者肩上的责任，更是新闻人的荣光。发扬“脚板底下出新闻”的好传统，从火热社会实践中发掘素材，从群众生产生活中发现选题，我们就能更好地用手中的笔为时代放歌、为人民抒写，为党和人民继续前进提供强大精神激励。

一版责编：吴丹 刘念 赵政
二版责编：吴燕 祁嘉润 李卓尔
三版责编：王芳 吴刚 杨迅
四版责编：袁振喜 张佳莹 杨烁莹